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După criza economică mondială din 1929-1933 economia Romî
niei a cunoscut o oarecare înviorare. Creşterea producţiei însă nu a fost 
decît parţială. S-au dezvoltat în primul rînd ramurile legate de indus
tria care slujea pregătirilor războiului antisovietic1• 

Dominată de un număr restrîns de carteluri şi trusturi, legate Î!1 

special de capitalul englez, francez şi american, economia romînească 
este împinsă în această perioadă tot mai mult în sfera intereselor Ger
maniei hitleriste, de către clasele exploatatoare2• 

Relativa înviorare economică şi creşterea profiturilor burg~eziei şi 
moşierilor romîni s-au bazat în special pe intensificarea exploatării ma
selor muncitoare. In 1934-1935, pentru a se acoperi cheltuielile de înar
mare, au fost mărite atit impozitele pe salarii, cît şi impozitele asupra 
mărfurilor de larg consum. Salariile muncitorilor au continuat însă s§ 
scadă, ajungînd cu 11 % sub nivelul celor din 1932. In 1936-1937 deşi 
salariile . medii au crescut întrucîtva, ele au rămas totuşi sub nivelul 
anului 19323 din cauza creşterii cu 40-50 Ofo a preţurilor produselor de
larg consum4

• 

In vederea intensificării exploatării oamenilor muncii, a înăbuşirii 
luptelor lor revoluţionare şi a înteţirii cursei înarmărilor, burghezo-mo
şierimea din Romînia a dezlănţuit o puternică ofensivă pentru instau
rarea dictaturii fasciste. Politica cercurilor reacţionare romîneşti a fost 
o politică de lichidare a puţinelor libertăţi burghezo-democratice care
mai existau, de orientare spre un război împotriva Uniunii Sovietic:e". 

In aceste grele condiţii, Partidul Comunist din Romînia a mobilizat 
masele muncitoare la lupta pentru apărarea intereselor lor vitale, pen
tru a ·bara drumul fascismului şi războiului. 

1 Lupta P.C.R. împotriva fascizării ţării, pentru crearea Frontului Popu1or 
Antifascist (1934-februarie 1938), Editura Politică, 1958, p. 16. 

:a Ibidem. 
3 Anuarul statist'ic al Romînie:i pe 1937 şi 1939, p. 313. 
• D. Turcu s, Din lupta P.C.R. împatriva fascismului, în „Lupta de clas;~·· 

nr. 8, 1959. 
:. Lupta P.C.R. împotriva fascizării ţării, pen.tru crearea Fro11tuh1i Pop!1111r 

Antifascist (1934 - februarie 1938), p. 21. 
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„Lupta plină de abnegaţie, dusă, sub conducerea partidului, de cla
sa muncitoare şi de forţele progresiste grupate în jurul ei a frînat pentru 
un timp procesul de fascizare a ţării" 5 • 

„ 
„ • 

Pe linia dezvoltării ramurilor industriale legate de pregătirile răz
boiului antisovietic, statul burghezo-moşieresc îşi îndreaptă atenţia -şi 
asupra industriei hunedorene. In acest sens, în 1934, la Uzinele de Fier 
din Hunedoara sînt repuse în funcţiune două furnale, numărul munci
torilor angajaţi ajungind la circa 2 OOO faţă de 600 cîţi lucrau în 19337• 

De asemenea, minele de la Brad, aparţinînd societăţii „Mica" îşi sporesc 
producţia auriferă, angajind un număr însemnat de muncitori. In ace
laşi timp însă, Direcţiunea Minelor din Lupeni concedia 240 muncitori 
zilieri. iar Societatea minieră „Lonea" îşi anunţa antreprenorii că „de la 
1 iunie 1934 nu vor mai primi cărbuni. urmînd să răminăfără lucru 169 
de muncitori"'. 

Plenara a V-a lărgită a C.C. al P.C.R. din august 1936, demascînd po
litica de înfometare a maselor, dusă de către guvernul liberal, arăta că, deşi 
exista o oarecare înviorare în unele ramuri industriale, politica bur
ghc1.o-moşierească a redus nivelul de trai al maselor populare la propor
ţii îngrijorătoare. .,Şomajul bîntuie pe mai departe, - relata una din 
rezoluţiile Plenarei - ajutorul pentru şomeri lipseşte. Intensitatea mun
cii creşte, salariile scad, viaţa se scumpeşte din cauza taxelor de consu
maţie şi a politicii de monopol a trusturilor" 9

• 

In Valea Jiului societăţile miniere holărîseră în februarie 1936 să 
concedieze o mare parte d1nt.re muncitori, invocînd drept motiv scăderea 
cererii de cărbune din partea C.F.R.-ului. In cazul cînd unii mineri 
vor pleca de bunăvoie - condiţiona conducerea minelor - cei rimaşi 
vor munci 14 zile pe lună, iar dacă societăţile miniere vor fi silite să 
continue concedierile, pentru a nu rămine fără lucru alţi mineri, cei 
rămaşi vor munci 9-11 zile lunar. 

Comisariatul de poliţie din Petrnşani anunţa că în urma acestei ho
tăriri „muncitorii ... sint îngrijoraţi deoarece cu cit o să cîştige, aproape 
cA nu au cu ce trăi" 10 • 

Neţinind seama de faptul că munca în mină constituia unicul mijloc 
de existenţă al minerilor, societăţile respective concediazl forţat un nu
măr mare de muncitori, reducind totodată luna de lucru la 11 zile. O 

• G h. G h cor ghiu - Dej, Cuvin.tare la cea de a XV-a antveraare a elt
bf'rcirii ţcirH, in „Scinteia" din 23 august 1959. 

7 Arh. St. Hunedoara-Deva, Filiala Petroşani, fond comisariatul de poliţie 
dosar 1. fila 2 şi 4. ' 

1 Ibidem, fila 43-44. 
11 Documente din Istoria Partidului Comuniat dtn Rominta, 1934-1937, 

E.S.P.L.P.. Bucureşti, 1957, p. 423. 
10 Arh. St. Hunedoara-Deva, filiala Petroşani; fond. com. pol. dosar 1, 

fila 18. 
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situaţie asemănătoare exista şi la Uzinele de Fier din Hunedoara. în 
aprilie 1936, sînt concediaţi „pe timp nelimitat" peste 150 muncitori de 
la secţia de reparat vagoane 11

• Concedierilor li se adăugau salarii derizorii, 
neplătite cu luni în urmă. Minerii cîştigau lunar 1 200-1 300 lei, sumă 
insuficientă pentru întreţinerea unei familii 12

• Din acest salariu de mizerie 
se făceau reţineri de 300-400 lei pentru fondul de pensii, fondul de boală, 
fondul de înmormintare, biserică, muzică, sport etc.'3. 

Muncitorii de la Uzinele din Hunedoara de-abia în septembrie 1936 
au primit salariile pe luna iulie „astfel că din această cauză le est~ 
grea situaţia, cu atît mai mult cu cit nici în Consumul Uzinei nu se 
află articolele ce le sînt strict necesare" 14

• în plină iarnă a anului 1930, 
în Petroşani mai funcţiona doar mina „Est", urmînd ca şi aceasta să 
se închidă în scurt timp. Populaţia minieră din Petroşani se frămînta, 
deoarece o dată cu închiderea acestei mine, muncitorii erau nevoiţi să 
plece în alte centre miniere din Valea Jiului, unde condiţiile de trai 
erau şi mai proaste. Situaţia grea a muncitorilor hunedoreni era agra
vată în acest timp şi de intensificarea măsurilor de reprimare prin in
troducerea şi aplicarea unor legi cu caracter fascist. In vara anului 
1934, a fost elaborată cunoscuta lege fascistă a „protecţiei muncii na
ţionale" prin care se prevedea că 30 % din angajaţii întreprinderilor 
trebuiau să fie de origine romînă. Analizînd caracterul acestei legi, 
,.Scînteia", organul C.C. al P.C.R., arată că prin aruncarea în stradă a 
muncitorilor aparţinînd naţionalităţilor asuprite, capitaliştii vor să for
ţeze pe muncitorii romîni să accepte scăderea salariilor şi înrăutăţirea 
condiţiilor de lucru15

• Aplicarea legii „protecţiei muncii naţionale" lovea 
direct în sute de muncitori hunedoreni, în special în minerii din Vale~ 
Jiului. Scopul principal al aplicării ei a fost însă acela de a crea sci
ziuni în rîndurile muncitorimii prin atîţarea naţionalismului şovin şi 
de a sparge unitatea de luptă revoluţionară a proletariatului. Guvernan
ţii Romîniei burghezo-moşiereşti nu au reuşit însă nici în anii fasci
zării ţării, după cum nu reuşiseră nici în anii anteriori să realizeze 
acest lucru. Muncitorii romîni, maghiari, germani etc. din Valea Jiului 
~i Hunedoara au continuat cu fermitate lupta lor comună împotrivR 
exploatatorilor comuni. 

• * 
Anii 1934-1937 au intrat în istoria mişcării muncitoreşti din tarn 

noastră, ca ani de lupte înverşunate, duse de P.C.R. pentru a crea un 
larg front popular antifascist care să bareze calea fascizării ţării şi să 
împiedice transformarea ei într-o colonie a Germaniei hitleriste. Lupta 
pentru făurirea frontului comun al maselor populare împotriva fascis-

11 Arh. St. Hunedoara-Deva, filiala Petroşani, fond corn. pol. dos. 1, fila 22. 
12 Ibidem, fila 50. 
ia Ibidem, fila 43. 
14 Ibidem, fila 86. 
15 „Scînteia" 25 martie 1935. 
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mului ·şi războiului a fost legată în mod nemijlocit de către Partidul Co
muniSt cu lupta pentru realizarea unităţii de acţiune a clasei muncitoare. 
Intărit din punct de vedere organizatoric, ideologic şi al tacticii sale de 
luptă, în urma Congresului al V-lea, şi cu prestigiul mărit în faţa ma
selor populare, după eroicele lupte din 1933, Partidul Comunist din Ro
mînia a organizat şi condus în 1934, puternice greve şi manifestaţii 
pentru cucerirea revendicărilor economice şi politice ale oamenilor mun
cii, împotriva fascizării ţării. La aceste lupte au participat metalurgiştii 
din Bucureşti, Braşov, ceferiştii din laşi, Bucureşti. Galaţi, petroliştii 
din Valea Prahovei,textiliştii din Buhuşi etc. 16. In Valea Jiului, la Re
şiţa şi Arad, muncitorii mineri şi metalurgişti erau pregătiţi pentru 
lupta împotriva exploatării şi a fascismului, de la începutul anului17• 

Care era situaţia mişcării muncitoreşti hunedorene în această pe
rioadă? Forţa conducătoare a întregii activităţi revoluţionare a prole
tariatului din Hunedoara o constituiau comuniştii. Activitatea comu
niştilor mineri era condusă nemijlocit de comitetul regional din Valea 
Jiulu1, cre&t cu scopul ca acest centru important industrial să fie legat 
şi condus direct de C.C. al P.C.R. 1s. O mare importanţă pentru desfă
şurarea cu succes a muncii comuniştilor din Hunedoara, în conducerea 
luptei maselor populare, a avut Plenara C.C. al P.C.R. din aprilie 1934. 
Subliniind faptul ci sindicatele constituie principala formA a muncii 
legale de masă, Plenara a cerut comuniştilor să-şi intensifice munca 
pentru intArirea sindicatelor revoluţionare şi a opoziţiei roşii în sindi
catele reformiste din Valeo Jiului'". 

P.C.R. şi-a concentrat atenţia asupra sindicatelor, organizaţii de 
masă care cuprindeau un insemnat număr de muncitori, pAtruns fiind 
de însemnătatea hotăritoare a unităţii clasei muncitoare. ln scopul· rea
lizării Frontului unic muncitoresc, era neapărată nevoie de înfăptuirea 
unităţii de acţiune. pe baza sarcinilor concrete izvorîte din cerinţele de 
zi cu zi ale clasei muncitoare şi din problemele arzătoare: primejdia 
f asci.smului şi a rizboiulw•. 

Adresindu-se populaţiei muncitoare hunedorene, manifestele co
muniştilor din Hunedoara chemau muncitorimea la crearea unităţii sin
dicale, a Frontului unic de jos, pentru a putea stăvili drumul fascis
mului21. Dacă liderii oportunişti social-democraţi au refuzat de fiecare 
dată orice propunere a Partidului Comunist de închegare a Frontului 
unic muncitoresc, in rîndurile organizaţiilor locale- ale P.S:D., chemlrile 
la unitate au gAsit un puternic ecou. Curentul pentru înfăptuirea 

11 Lupta P.C.R. lm.potrioa fa..dz4rit ţdrif, pentru crearea Frontului Popula!' 
Antifaadat (1934 - febr. 19311), p. 31. 

n Documente din Istoria Partidului Comuniat dtn Romlnta, 1934-1937, p; 60. 
li Ibidem., p. 125. 
11 Ibidem p. 130. 
:io Lupta P.C.R. fmpotTiva fuciz4.ni ţ4rii, pentni crearea Frontului Popular 

Antif~ilt, p. 34. 
21 Arhiva Dr. Petru Groza, cutia 32, voi. 7, fasc. I, 1938. 
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unităţii de acţiune a proletariatului, curent manifestat jos în mijlocul 
membrilor de rînd ai P.S.D., a avut ca urmare organizarea unei pu
ternice acţiuni greviste în martie 1936, în Valea Jiului. In urma liti
giului ivit între societăţile miniere şi muncitori în legătură cu noul 
contract colectiv de muncă, în care minerii revendicau mărirea salariilor 
cu 15 % , Curtea de Casaţie a dat cîştig de cauză patronilor. Organizaţi 
şi conduşi de P.C.R., muncitorii mineri, uniţi în front unic, declară 
grevă la 16 martie, cerind totodată: anularea concedierilor forţate, in
troducerea a 20 de zile de lucru lunar şi urcarea salariilor cu 15 % . 
Greva ia sfîrşit doar în 31 martie, cînd, în urma tratativelor duse la 
Bucureşti între delegaţii muncitorilor şi reprezentanţii Ministerului 
Muncii, se stabileşte ca societăţile miniere să renunţe la concedierile 
forţate, să se lucreze în medie 19 zile pe lună, şi să se acorde prime 
variind între 1-6 lei pe zi, potrivit diferitelor categorii de muncitorfl~. 
Frontul unic de jos, închegat în acţiunea de pregătire şi desfăşurare a 
grevei, a demonstrat necesitatea unităţii clasei muncitoare, care numai 
unită şi sub conducerea partidului marxist-leninist poate obţine elibe
rarea sa de sub orice exploatare. Greva din martie 1936, din Valea Jiu
lui a îmbogăţit experienţa luptei pentru unitate, condusă de Partidul 
Comunist din Rominia, care „a ştiut - după cum releva un document -
să formeze frontul unic de luptă pe intreprindere . . . la Arad, în Valea 
Jiului ... "23

• 

Principala atenţie a P.C.R., îndreptată spre făurirea unităţii clasei 
muncitoare şi organizarea luptei proletariatului, era însoţită de o grijă 
permanentă pentru strîngerea în jurul clasei muncitoare, într-un front 
larg de luptă împotriva fascismului şi războiului, a tuturor păturilor 
sociale asuprite şi ameninţate de fascism. lnfăpiuirea acestui ţel depin
dea în mod nemijlocit, în afară de crearea frontului unic muncitoresc, 
şi de strîngerea legăturii P.C.R. cu ţărănimea, cu intelectualitatea cin
stită, cu meseriaşii, funcţionarii etc. interesaţi în propăşirea democratică 
a ţării, in apărarea independenţei patriei. Rezoluţia C.C. al P.C.R. din 
februarie 1935, sublinia că: „Pentru a împiedica măsurile fasciste ale 
guvernului care lovesc în toate păturile populaţiei muncitoare ale Ro
mîniei şi pentru a tăia drumul dictaturii militaro-fasciste ce se pregă
teşte, e necesar de mobilizat în jurul clasei muncitoare şi sub hegemonia 
clasei muncitoare, a tuturor aliaţilor ei, de creat în jurul sîmburelui 
proletar închegat laolaltă prin frontul unic şi sub conducerea Partidu
lui Comunist, un larg front popular antifascist"24• Lupta antifascistă con
dusă de P.C.R. s-a intensificat în cursul anului 1935 în urma aplicării 
consecvente a liniei Congresului al Vii-lea al Internaţionalei Comuniste: 
crearea Frontului popular antifascist avînd ca nucleu Frontul unic al 
clasei muncitoare. Pentru atragerea maselor largi populare la lupta anti-

:?l Arh. St. Hunedoara-Deva, filiala Petroşani; fond. corn. pol. dosar 1, 
iila 22. 

23 Documente din Istoria Partidului Comunist din Romînia, 1934-1937, p. 433~ 
2t Ibidem, p. 214. 
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fascistă, pentru făurirea Frontului popular, Partidul Comunist a înfiin
ţat în 1935 o serie de noi organizaţii de masă legale. Dintre aceste 
organizaţii o largă activitate pentru apărarea libertăţilor cetăţeneşti a 
avut „Blocul pentru apărarea libertăţilor democratice". 

In judeţul Hunedoara, „Blocul democratic" îşi organizează secţii 
începînd din iama anului 1936. Chestura poliţiei din Deva sesiza cu 
această ocazie organele sale superioare în februarie 1936, că delegaţi 
ai „Blocului democratic" au sosit din Bucw·eşti la Deva, unde au luat 
legătură cu comuniştii şi cu dr. Petru Groza, „în vederea organizării 
unei secţii a amintitului Bloc în Deva" 25 • Tot în februarie ia fiinţă o 
secţie a „Blocului democratic" la Brad, iar în martie se formează o sec
ţie compusă din 60 de membri la Petroşani26• Apar secţii şi în oraşele 
Hunedoara şi Haţeg. Poliţia alarmată, raporta el secţiile „Blocului 
democratic" vin iri contact direct tot mai des, cu masele populare, cu 
prilejul diferitelor întruniri din judeţ27• 

„Blocul democratic" a convocat adunări la care comuniştii protestau 
tmpotriva regimului aplicat deţinuţilor antifascişti. Astfel protestele 
deţinutelor comuniste - aduse în închisoarea din Deva de la Mislea - îm
potriva regimului barbar ce li se aplica, au glsit sprijin în afara zidu
rilor închisorii. ln marea adunare populară organizată la Deva de 
citre organizaţia locali P.C.R. in 9 februarie 1936, se formează o Co
misie în frunte cu prof. Petre Constantinescu-laşi în sprijinul deţinu
telor comuniste, care cere autorităţilor eliberarea lor'B. Adunarea popu
lari a fost urmată de o puternici demonstraţie la care masele de oa
meni ai muncii au cerut respectarea libertiţilClr cetăţeneşti şi un regim 
democratic21

• ln acest timp, poliţia din Deva anunţa că „în oraş s-au 
rlspîndit manifeste comuniste care au fost aruncate prin curţile loca
tarilor"80. Manifestele exprimau solidaritatea cu antifasciştii întemniţaţi. 

Ţinind seama de starea de spirit antifascistl a maselor populare, 
P.C.R. ia iniţiativa încheierii unui acord de acţiune comună antifascistă 
Intre organizaţia „Frontul plugarilor" şi „Uniunea muncitorilor şi plu
garilor maghiari" (MADOSZ). Acordul se încheie în 24 septembrie 1935 
ln comuna Blcia (actualul raion Hunedoara). Era un pas important pe 
drumul realizării Frontului popular antifascist în Rominia. 

ln noiembrie 1935, Consiliul sindical din Tg. Mureş anuntă Comi
tetul Frontului popular alcătuit în jud. Hunedoara că aderă la Frontul 
popular antifascist, „ca astfel cu forţele unite muncitorii, plugarii şi 
mica burghezie să poată răspunde atacurilor care sint îndreptate contra 
lor"11

• Prima mare manifestaţie a Frontului popular antifascist are loc 

a Arh. St. Hunedoara-Deva, tlliala Petroşani, fond corn. pol. dosar 1. 
2. 
• Ibidem, fila 28. 
n Ibidem, dosar il, fila 11. 
• Ibidem, fila 11. 
• Ziarul „Cîmpul" 15 febr. 1936. „ Arh. St. Hunedoara-Deva, filiala Petroşani, dos. 1, fila 2. 
a; Arhiva Dr. Petru Groza. dosar 33, vol. 4, tase. l. 
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la Deva în 3 noiembrie 1935. ln moţiunea votată cu această ocazie se 
arăta că în faţa creşterii pericolului de război şi a fascismului numai 
concentrarea tuturor forţelor democratice din ţară şi din afară îi va pu-· 
tea ţine piept. 

1n 26 noiembrie 1935 se încheie un nou acord de front popular 
antifascist între reprezentanţii Partidului socialist (Popovici) şi ai „Blo
cului democratic". Cele două organizaţii salutau o dată cu încheierea 
acordului, prima manifestare de front popular de la Deva şi îşi exprimau 
dorinţa de a desăvîrşi împreună misiunea istorică a înfrîngerii fascis
mului şi a restabilirii adevăratelor libertăţi democratice. Partidul socia
list şi „Blocul democratic" chemau „toate organizaţiile muncitoreşti, po
litice şi sindicale, partidele naţional-ţărănesc, radical-ţărănesc, sîmburele 
de front popular de la Deva, comercianţii, asociaţiile de meseriaşi, func
ţionari şi intelectuali şi tot ce este organizaţie democratică, să hotărască 
cu un ceas mai devreme încheierea Frontului popular democrat între 
toate forţele democratice din Romînia" 32

• 

Din iniţiativa Partidului Comunist din Romînia, în decembrie 1935, 
delegaţi ai „Blocului pentru apărarea libertăţilor democratice" şi ai Parti
dului socialist, sosesc la Deva în vederea încheierii unui nou acord de 
front comun cu organizaţiile „Frontul plugarilor" şi „MADOSZ", în sco
pul lărgirii Frontului popular antifascist existent. Cu această ocazie se 
trimite o moţiune-telegramă guvernului şi autorităţilor în care se 
atrage atenţia acestora asupra arestărilor făcute în rîndurile organizaţiilor 
antifasciste şi se ia atitudine împotriva regimului neomenos din închisori. 
Adunările de constituire ale Frontului popular antifascist convocate dia 
iniţiativa comuniştilor se desfăşoară cu succes, sub lozinca luptei împo
triva fascismului în comunele: Folt, Certej, Buituri, Sarmisegetuza, etc. 
Populaţia muncitoare hunedoreană primeşte entuziasmată ideea creării 
Frontului popular antifascist. ln 6 decembrie 1935, reprezentanţii celor 
4 organizaţii democratice semnează acordul de luptă comună împotriva 
fascismului, la 'febea (actualul raion Brad)33• 

;u Arhiva Dr. Petru Groza, dos. 26, voi. III, fasc. 16. 
33 Ţinînd seama de importanţa acestui act istoric redăm în întregime textul 

acordului încheiat: „tn faţa situaţiei actuale, caracterizată prin înmulţirea mă
surilor reacţionare şi tendinţa mereu cresc'indă a unui regim de dictatură fas
cistă care poartă în ea germenul mizeriei, şi în urma acordurilor încheiate 
între «Frontul plugarilor» şi «Uniunea muncitorilor şi plugarilor maghiari„ 
şi între Partidul socialist şi «Blocul pentru apărarea libertăţilor democratice„, 
organizaţiile mai jos semnate prin delegaţii lor oficiali in şedinţa de la 6 de
cembrie 1935, ţinută la Ţebea, în munţii Apuseni, am stabilit încheierea urmă
torului acord de Front popular democratic, pe baza următorului program m~ni
mal de acţiune: împotriva dictaturii fasciste indiferent de forma pe care o im
bracă, împotriva permanentizării cenzurii şi stării de asediu; pentru libertatea 
presei şi a întrunirilor, pentru dreptul de organizare politică, sindicală şi cul
turală a mulţimilor muncitoare şi intelectuale, împotriva scumpetei şi fiscalităţii 
excesive; pentru rezolvarea datoriilor agricole în folosul ţărănimii şi susţinerea 
completă a programului Frontului plugarilor din Ardeal; pentru lichidarea da
toriilor micilor negustori şi meseriaşi, împotriva proiectului de lege a mese
riilor; pentru egalitatea de tratament a tuturor naţionalităţilor conlocuitoare, 
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Organizaţiile încadrate in Frontul popular antifascist, bazate pe acor
dul încheiat la Ţebea, cheamă toate forţele democratice din ţară, in ve
derea realizării unei înţelegeri comune. Bazindu-se pe legăturile existente. 
intre comunişti şi unele grupuri de stînga din P.N.Ţ., organizaţiile 
antifasciste se adresează comitetului judeţean P.N.Ţ. Hunedoara, 
demonstrind necesitatea înfăptuirii unui front comun de luptă pentru 
inlăturarea primejdiei fasciste. I se cere organizaţiei judeţene P.N.Ţ. să 
transmită conducerii sale centrale propunerea făcută, „prevenind astfel 
divizarea forţelor în detrimentul obştesc, care va culmina cu certitudine 
in dezastru pentru ţara noastri"~4 • 

Conducerea centrală a P.N.Ţ. urmărind desfiinţarea organizaţiilor 
democratice şi incercind totodată să apari - contrar realităţii - în faţa 
opiniei publice ca partid care luptă împotriva fascismului, refuză adeziu
nea la Frontul popular, invitind organizaţiile unite în acest front să se 
incadreze în rindurile P.N.Ţ.15 • 

Ca urmare a activităţii comuniştilor in organizaţiile naţional-ţărăniste 
pentru atragerea membrilor de rînd ai acestora la lupta împotriva fas
cismului - numeroase organizaţii locale ale P.N.Ţ., trecind peste condu
cerea centrall a partidului, pAşesc spre încheierea frontului comun de 
luptă. ln 14 ianuarie 1936, se incheie între organizaţiile încadrate în 
Frontul popular şi organizaţia judeţeană. P.N.Ţ. Hunedoara, un acord de 
front popular antifascist privind alegerile parţiale din Hunedoara de la. 
18 februarie 193636

• Asemenea acorduri s-au încheiat şi în alte centre din 

l)Cntru libertatea naţ~onal4 a poporului romin; impotriva tăgAzuirli libertăţii 
culturii (aţ.A de studenţime şi flii de cetA\eni săraci; pentru o lege electorală 
pc.- baza proporţlonalltAţH. pentru alegeri libere, pentru mărirea salariilor şi 
c..-onditlunl de muncA mal omeneşti pentru tineret şi femela muncitoare; pentru 
amnesllerea tuturor celor căzuţi in lupta lor pentru apărarea libertăţilor de
mocratice; 'impotriva modificării Constituţiei in sens reacţionar, impotrlva orga
nizaţiilor fasciste. lmpotriva mllltarlzArll şi înarmării acestor organizaţii, împotriva 
războiului. pentru pace. pentru menţinerea fi lntArlrea actualelor pacte de alianţA 
şi prietenie. Cele 4 organizaţii cred cA prin acordul lncheiat exprimă năzuinţei& 
şi luptele mulţimilor muncitoare, intelectuale, mic-burgheze şi a tuturor cate
i:oriilor sociale producătoare din Rominia. LArgind acordurile semnate. la Deva 
şi Bucureşti, sfntem convinşi cA pA.şlm pe calea lnfăptuirli unel marl misiuni 
istorice: Impunerea prin luptA a unui regim de libertate, de democraţie· reali. 
Acordul inchelat intre cele 4 organizaţii işl are originea în frAmintarea fi 
aC"tiunea mulţimii muncitoreşti şi ţ.ărAneşU, hotArite sA înfrunte prin toate mij
loacele orice fel de aventurA dictatorială reacţionară. De la Ţebea, din ţinuturile 
lui Horia şi ale Iul Avram Iancu, primii luptAtori pentru libertate fi dreptate 
socială, ne adresăm lntregulul popor din aceastA ţară fi tuturor organizaţiilor 
democratice: Partidul naitonal-ţA.rAnesc, Partidul radical-ţ.ărAnesc, Partidul so
cial-democrat, Partidul socialist-unitar, tuturor asociaţlllor de meseriaşi, comer
cianţi, funcţionari, pensionari fi intelectuali, cum fi organizaţiilor muncitoreşti, 
politice fi sindicale, să se alăture acţiunii noastre, pentru a lnfăptul cu un ceaa 
mal devreme adevăratul front popular Intre toate forţele democratice din Ro-' 
minia, singura chezăşie a luptei pentru libertate fi pace." (Arhiva Dr. Petru 
Groza, dosar 33, volum 4, fuc. 1). 

„ Ibidem, dosar 28, volum 3, faaclcola 18. 
•Ibidem. 
• Ibidem, dosar 33. voi. 4, fasc. 1. 
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ltomînia, dovedind dorinţa maselor populare de a lupta unite împotriva 
fascizării ţării. La aceste ·alegeri, ca urmare a strîngerii legăturilor dintre 
organizaţiile locale a P.C.R. şi a P.S.D., membrii P.S.D. au votat candi
daţii propuşi de Frontul democratic. 

La alegerile din 18 februarie 1936 în jud. Hunedoara, Frontul demo
{!ratic a obţinut 31 965 voturi, iar gogo-cuziştii numai 7 241 de voturi37. 

Deşi ţinute sub teroare, alegerile parţiale din Hunedoara, care au 
adus victoria Frontului popular, au constituit pentru organizaţiile strînse 
în Frontul democratic o bază solidă în dezvoltarea mişcării antifasciste. 
„Succesul forţelor democratice în alegeri - arăta raportul politic al C.C. 
al P.C.R. la Conferinţa naţională din 1945 - a dovedit justeţea punctului 
de vedere al partidului nostru, că împrejurările obiective din Romînia 
permiteau închegarea unui larg front antifascist bazat pe frontul unic 
muncitoresc, care ar fi putut stăvili drumul fascismului" 311 • 

Dezlănţuind un nou val de teroare împotriva organizaţiilor de stînga, 
democratice, guvernul înscenează o serie de procese la Iaşi, Cluj şi Chişi
nău luptătorilor antifascişti. În toată ţara masele sînt mobilizate de P.C.R. 
pentru a protesta împotriva sugrumării libertăţilor cetăţeneşti. „Secţiik 
«Blocului democratic» - informează poliţia din Deva - au început să se 
-agite făcînd proteste contra condamnării prof. Constantinescu-Iaşi şi contra 
intenţiei guvernului de a dizolva «Blocul democratic pentru apărarea 
:libertăţilor democratice ... "39

• 

Lipsa unităţii clasei muncitoare pe plan general şi a unui larg Front 
:popular antifascist cit şi reacţionarismul conducerii P.N.Ţ. au înlesnit 
guvernului liberal să treacă la desfiinţarea „Blocului pentru apărarea 
libertăţilor democratice" în vara anului 193640• 

Cu toate măsurile poliţiste, profund antipopulare luate de guvern 
împotriva organizaţiilor antifasciste, P .C.R. a continuat neobosit să lupte 
·contra fascizării ţării, pentru apărarea intereselor maselor populare. 

In iulie 1937, guvernul liberal stabilise alegeri comunale şi jude
ţene. După dizolvarea - o dată cu venirea liberalilor la putere -
aproape a tuturor consiliilor comunale alese şi înlocuirea lor cu co
misii interimare provizorii, în care intrau aderenţi ai guvernului, Tătă
răscu caută să asigure consiliile comunale şi judeţene şi pentru viitor, 
cu elemente de încredere. · 

Referindu-se la aceste alegeri, drculara secretariatului C.C. al P.C.R. 
din iulie 1937, arăta: „Peste tot trebuie avut în vedere că aceste ale
geri trebuie duse în primul rînd contra fasciştilor şi tuturor grupărilor 
de dreapta", şi în acest sens cere: „să se mobilizeze maselor sub lozinca 
"creării unui larg front popular" 41 • 

71 Lecţii în ajutoTul celoT caTe studiază istoTia P.M.R., Editura Politică, 
13ucureşti, 1960, p. 362. 

:11 G h. G he org hi u-D e j, ATticole şi cuvîntăTi, ed. a IV-a, P- 18. 
39 Arh. St. Hunedoara-Deva, filiala Petroşani; fond. corn. pol. dosar 1, 

1ma 11. 
40 Ibidem, dosar 1, fila 22. 
41 Documente din IstoTia PaTt'idului Comunist din Rom.inia, 1934-1937, P· 406. 
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La alegerea consiliului comunal din Deva, organizaţiile democratice 
încadrate în Frontul popular antifascist depun lista cu 28 de candidaţi. 
Conducerea P.N.Ţ. refuză colaborarea cu organizaţiile de stînga, trecîn
du-şi candidaţii pe „lista cetăţenească" care cuprindea partidele reac
ţionare. 

Alegerile ţinute în 25 iulie 1937 au arătat că masele aderă la idee:t 
Frontului popular antifascist. Partidele fasciste nu au realizat însă suc
cesele pe care le scontau, cu tot sprijinul autorităţilor. Forţele demo
cratice au înfrint partidele fasciste reacţionare la Hunedoara42• 

Toate acestea dovedeau justeţea liniei politice a P.C.R., care sus
ţinea că existau condiţii obiective prielnice pentru făurirea unui larg 
front antifascist în întreaga ţară. Respingerea sistematică a propunerilor 
P.C.R. de lărgire a Frontului popular existent de către conducerea 
P.N.Ţ. şi de către şefii social-democraţi de dreapta a dus la torpilarea 
Frontului popular antifascist. 

• 
• • 

Activitatea desfăşurat.A de Partidul Comunist din Rom.inia în rîn· 
durile muncitorimii hunedorene, între anii 1934-1937, a avut, ca urmare -
concomitent cu respingerea unor atacuri patronale - cîştigarea unor re
vendiclri economice şi ~bţinerea unor rezultate politice. Peste capul 
şefilor social-democraţi de dreapta, comuniştii au reuşit să răspîndeascâ 
în mase ideea necesităţii unitlţii de acţiune a clasei muncitoare şi să 
f Aurească pe plan local puternice nuclee ale Frontului popular antifas
cist. in special în centrele miniere din Valea Jiului. 

Partidul Comunist din Rominia a reuşit in perioada acestor ani să 
mobilizeze masele largi de oameni ai muncii din judeţul Hunedoara la 
luptA antifascistA, inchegind Frontul popular antifascist pe plan local. 
Bogata experienţă ciştigată în organizarea maselor muncitoare la luptă 
pentru dreptul la munci, piine şi libertate, împotriva fascismului, a per
mis comuniştilor hunedoreni sA conducă, in anii întunecaţi ai războiului, 
lupta oamenilor muncii din aceastA regiune împotriva odioasei dictaturi 
militaro-fasciste antonesciene, împotriva războiului antisovietic. 

42 G h. G he org hi u - De J, Articole 1i cuvint4ri, ed. a IV-a, p. 18. 
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